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Exercice1 : BLANCHIMENT

1. 1.2élément chlore

1.1. L’¢élément chlore a pour symbole chimique C£. Préciser Ie nombre de protons et le
nombre de neutrons de I’atome de chlore dont le nombre de masse est 35 et le numéro

atomique 17.

1.2. Indiquer en justifiant la réponse le nombre d’électrons de cet atome et en déduire sa
représentation de Lewis.

1.3. Donner la formule de 1’ion chlorure et justifier sa charge.

2. L’ean de Javel

L’eau de Javel est unc solution aqueuse, mélange équimciaire de chlorure de sodium
(Na'@q + CL Tag) et d’hypochlorite de sodium (Na‘ggy + CLO " (aq))-

Le degré chlorométrique (°chl) d’une eau de Javel cst numériquement égal au volume de
dichlore que peut libérer un litre d’eau de Javel. Le volume de dichlore est exprimé en litres et
mesuré dans les conditions normales de température et de pression (CNTP).

2.1. Dans une solution aqueuse, donner le ncm du sotvant utilisé.
2.2, Faire I’inventaire des ions contents dans 'eau de Javel.
2.3. Donner leur masse molaire.

2.4, Un berlingot de 250 mi. d’eau e javel titre 36°chl.

v‘-,'nﬂv ¥
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2.4.1. Calculer le volume de dichlore que peuvent libérer les 250 mL d’eau de Javel
de ce berlingot.

2.4.2. La solution contenue dans le berlingot étant frop concentrée, on la dilue dans
750 mL d’eau. On obtient ainsi 1 L d’eau de Javel diluée préte a4 P’emploi. Quel est le
degré chlorométrique de cette solution diluée ?

Données : Masses molaires atomiques :
M(CE) = 35,5 g/mol ; M(O) =16 g/mol ; M{Na) = 23 g/mol .
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3. Précaution d’emploi de ’eau de Javel

3.1. Donner la signification du pictogramme ci-dessous présent sur I’emballage du berlingot :

Xj

La totalité¢ de ce berlingot a été mélangée par inadvertance avec un détartrant corfenant de
’acide chlorhydrique.

Il se produit la réaction suivante : CEO "+ 2H + CL ™ —p Ce, + H,O

3.2. Préciser le nom du gaz hautement toxique qui s’est dégagé.

3.3. On admet que toute la quantité de matiére en ions hypochlmites (C2O ) présents dans le
berlingot, soit n = 0,40 mol, a réagi avec I’acide chlorhydriq:e.

Quel volume de gaz s’est-il dégagé ? On donnera le résultat orrondi & unité.

3.4. Pourquoi est-il précisé dans la rubrique inforinations consommateurs de certains
emballages d’eau de Javel : « ne pas utiliser en combinaiser avec d’autres produits »?

Donnée : Le volume molaire dans les conditions novirales de température et de pression est
V=224 L/imol.

4. Utilisation de ’ean 2 Javel

Pourquoi et dans yaelles conditions utilise-t-on 1’eau de Javel dans Ientretien des textiles 7
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Exercice2: TEINTURE

L’utilisation de certaines teintures nécessite des agents de fixation. Leur présence provoque la
réaction ou la fixation des molécules de colorants.

1. Colorants réactifs

On ajoute une solution de carbonate de sodium au bain de teinture des colorants réactifs
(appelés ainsi car ils réagissent avec la fibre).

La concentration massique de carbonate de sodium (Na, COs) est de 15 g/L.

1.1. Calculer Ia masse de carbonate de sodium nécessaire A la préparoion de 300 mL de
solution.

1.2. Calculer 1a masse motlaire du carbonate de sodium.

1.3. Calculer la concentration molaire de la solution. On dcrnera le résultat arrondi 4 1072,

Données : Masses molaires atomiques:
M(C) = 12 g/mol; M(H) = 1 g/mot | M(s) = 16 g/mol ; M{(Na) = 23 g/mol .,

2. Colorants acides

Dans le cas des colorants acidex. on. ajoutc de Iacide éthanoique (acide acétique) au bain de
teinture.
On dispose d’une solution ruare d’a~ide éthanoique (CH;COOH) de concentration 4 mol/L,

2.1. On souhaite préparer 250 mL d’acide éthanoique & 1,6 mol/L. Quel volume de solution
mére faut-il préleve.

2.2. Donner succinctement le mode opératoire de cette dilution.

2.3. Le ¢+ de la solution diluée est-il supérieur ou inférieur & celui de la solution mére ?
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Exercice3: LAVAGE
La dureté d’une eau est proportionnelle & la somme des concentrations en ions Ca>" et Mg?*
qu’elle contient. Elle est exprimée en degré hydrotimétrique francais (°f) :

Une eau titre 1°f si elle contient 0,1 mol d’ions Ca" et Mg®" par m’.
1. Calculer la masse molaire moléculaire du carbonate de calcium (CaCQs).

2. Calculer I’équivalent d’1°f en masse de calcaire (carbonate de calcium) par m’, nuis par
litre.

3. En analysant les documents suivants, on se demande s’il est judicieux d’efrectaer un lavage
avec de I’eau de Contrexéville.

T

Tons S _!_.'r’roponion en mg/L

Calcium (Ca*") 486
Magnésirn RM g 84
SuT.ium (N::)_ 9,1
;Otﬂt:";h;ﬂ-(K+) 3,2

 Sulfate (S05) 1187
| Hydrogénocarbonate (HCOy) 403
Nitrate (NO5) 2,7

Fluor (F) 0,33
Chlorures {CI') 10

4.1. Calculer les concentrations molaires exprimées en mol/m® des ions Ca** et Mg®" de I’eau
de Contrexéville.

3.2. En déduire la dureté de 1’eau de Contrexéville en °f. Arrondir le résultat 3 1'unité.
3.3. Que se passe-t-il si [’on utilise un savon ordinaire dans de ’eau de Contrexévilie ?

Deonnées : Masses molaires atomiques
M(Ca) =40 g/mol; M(O) = 16 g/nol ; M(C) = 12 g/mol ; M(Mg) = 24 g/mol.

DIPLOME DE TECHNICIEN DES METIERS DU SPECTACLE — OPTION HABILLAGE

SUJET | SESSION2010 | Durée : 3 heures Coefficient : 2

Epreuve : Sciences appliquées Page:5/7




Exercice4: IDENTIFICATION

L’observation d’une fibre au microscope donne les images suivantes :

Photo : cerig.efpg.inpg.fr X 2000. Photo : Béatrice Castel / [TF

1. Identifier la fibre observée.
2. Proposer un autre test d’identification possihie et céevire ce test avec la fibre précédente.

3. Peut-on utiliser de I’eau de Jave' pour blaichir cette fibre ? Dessiner le symbole du
blanchiment.

4, Quelle est ’affinité tinctoriai= de ceiss fbre ?

DIPLOME DE TECHNICIEN DES METIERS DU SPECTACLE — OPTION HABILLAGE

SUJET | SESSION2010 | Durée : 3 heures Coefficient : 2

Epreuve : Sciences appliquées Page:6/7




Exercice5: FABRICATION

On s’intéresse 4 une microfibre polaire 100 % polyester.
1. Etiquette du code d’entretien du polyester :

1.1. Dessiner les quatre symboles utilisés pour le lavage, le blanchiment, le repassage,
le nettoyage a sec.

1.2. Un cinquiéme symbole peut étre spécifi¢ pour le séchage a la ma-uine. Le
représenter et le définir,

2. Le polyester est un polymére obtenu a partir des molécules suivantes :

N 0

™ ‘4 .

e ! HO — CH; ), - OH
HO OH

(acide téréphtalique) (glycol)

2.1. Recopier les formules semi développé«s, cntourer et nommer les groupements
fonctionnels caractéristiques de I’acide téréchtalique et du glycol.

2.2. La réaction de polymérisation eitbe ces deux réactifs produit du polyester et de
’eau. Comment s’appelle plus précisément cette réaction ?

L’équation chimique de la rizeiion e nduisant 4 la formation du monomere est :

O N P 0 ~ O\\ ‘ P O
C C_ + HO-(Ch-;,-OH % C C. + H,0
HO OH HO 0 —(CH,); - OH
Remarque : La représentation @ correspond d la formule brute CgHy

2.2, En déduire la formule du polymére.
2.4. Expliquer Pappellation polyester.
2.5. Donner la formule brute du motif élémentaire et calculer sa masse molaire.

2.6. Quel est le degré moyen de polymérisation d’un polyester de masse molaire
moléculaire 28,8 kg/mol ?

2.7. Citer deux qualités et deux défauts du polyester.

Donnédes : Masses molaires atomiques.
M(C) = 12 g/mol; M(H) = 1 g/mol ; M(O) =16 g/mol.
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